

Обличение допоуховщины

«Раки» С. Михалкова в Ленинградском театре комедии

Взгляд — в бок! Взгляд, нацеленный на формалистов и бюрократов, жуликов и рэкетиров, мещан и фальшивых людей, ильи в запад крокодила! Зрительный зал Ленинградского театра комедии настораживается, когда его гавкают предстают знакомые фигуры двух зубастых крокодилов, ползающих на свои выдры занавес спектакля «Раки». Кого же поразит этот спектакль обличительным огнем сатиры и восторгом сильными и полемическими окладами этой охоты?

Пьеса С. Михалкова направлена против того прогнившего и омерзевшего, что мещане ищут движению вперед. Созданы образы рэкетиров, похитителей и мещан, драматург сосредоточил на них свое внимание и не вынес на сцену образы героев положительных. Однако, чтобы в пьесе не подучилось искажению советской действительности, автор должен был воссоздать типические обстоятельства, в которых действуют его отрицательные персонажи, воссоздать враждебную этим фальшивым и вредным людям атмосферу здорового советского общества.

Надосторочное раскрытие этих типических обстоятельств и явилось существенным проблем первой редакции комедии С. Михалкова, что побуждало автора проложить работу над пьесой. В результате явилась новая литературная редакция, в которой пьеса и поставлена Ленинградским театром комедии.

В новой редакции несколько усилена атмосфера той активной борьбы, которую ведут советские люди с вредными для общества носителями пережитков прошлого. Тем самым С. Михалков правильно стремился перенести конфликт жизни во внутрь произведения — конфликт между героями комедии и зрительным залом раскрыть и в другой его качестве: как конфликт между отрицательными персонажами и окружающей их советской действительностью.

Но, несмотря на ряд своих достоинств, комедия С. Михалкова не является глубокой сатирической произведением, в полной мере, уничтожающей и гневно разоблачающей общественно-политическую опасность потерь бездельности. Рисуя в первом акте Лопухова и допоуховщину как типическое социальное явление, автор в дальнейшем поспешно переходит на скоростную в характеристике персонажей, гневный охот сменяется шуточной улыбкой.

В все же спектакль Ленинградского театра комедии доказывает, что мобилизуя все скрытые возможности пьесы, знание жизни, партийную страстность и мастерство постановочного волеизъявления, можно создать на основе пьесы «Раки» спектакль сатирического звучания.

Режиссура спектакля — В. Понякин и Н. Ханзыл — направлена свои усилия на всестороннее раскрытие сути допоуховщины не только через образ Лопухова, но и через другие образы пьесы. Звонки, в которых вобласт зашкалившей чашечкой с раздумным порывом и нагой кинг помпозной. Голоса слова, он объясняет жене Лопухова, что «еще» всегда срочно написать для него текст завеса.

Так, вместе с Улейкиным (артист С. Федоров) в эту минуту, которую держит под своим прищипом язык крокодилов у края занавеса, ходит частями допоуховщины — прилежностью и подальше.

Но вот появляется и сама «монументальная» — Степан Феофанович Лопухов — артист Е. Уваров. При взгляде на него ивовидно «вспыхивают» критические строки басни С. Михалкова

«...сидит Гитант районного масштаба...» Артист Е. Уваров и режиссеры сумели расширить наше представление о Лопухове, сатирически заострить его характер. В пьесе мы не видим Лопухова на работе, принимающим посетителя. Но эта неважничавшая сцена жана ищет перед нами, когда в ответ на просьбу дочери поговорить с ней по личному делу Лопухов забывает подмигнуть сапоги (он только что привел отдохнуть), обнаруживает «министерские» портфели и сдвигает величественный жест — «спрошу, важно (босиком!) удалится в свой кабинет, всей фигурой выражая суровую неприязнь. Перед нами — портрет формалиста и бюрократа, очерченный зло и остроумно.

В исполнении Е. Уварова Лопухов — дутая величина, злоко прихрамывающая своей явной значительностью. Поэтому он так легко поддается на уловку жулика, также играющего в значительное лицо.

Важным достоинством спектакля Театра комедии является то, что образ Лопухова Аркадия Ленского активно служит здесь раскрытию идейного замысла спектакля — обличению допоуховщины.

Ленский в исполнении В. Ускова выдвигает сцену не очень уверенным в себе, он даже укорякой выгибается в око, как бы прикрываясь, гадая ли в случае чего этот путь к бетству из квартиры Лопухова. Вопрос о теме диссертации встает его призраком, на мгновение в глазах Ленского мелькает испуг, но Лопухов, сам того не ведая, уже подсаживает ему выход своим словам: «Если не секрет...» «Секрет, как раз секрет...» — внутренне образовался Ленский — Усков, приглядев в то же время своему лицу выражение сугубой значительности. Вслед за тем Ленский — Усков доверительно напевает тему своей «диссертации» и с затанцованным жестом смотрит на Лопухова — ножики тот не заметит этой бессмыслицы! Не заметит! Что ж, значит здесь можно действовать решительно, и Ленский уже по-хозяйски распластается в кресле.

Во втором акте в голосе Ленского, успешнее пробравшись при посредстве все того же Лопухова на ответственный пост, уже звучит интонация, характерная для самого Лопухова: его мажора поведения начинает равняться на поведение допоуховщину!

Так В. Усков рядом тонко продуманных деталей разоблачает не только своего героя, но и тех, кто пригрел жулика.

Ленский — В. Усков сразу настораживается при словах «сидит, сидит». Чувствуется, что слова эти хорошо знакомы ему... по опыту многократных судимостей. Опасаясь разоблачения, он все время на-леку и, только оставшись один, сбрасывает маску. Так, очень выразительно мизансцена у сейфа, который Ленский ошарашивает профессиональным жестом замочника. Чуть было не поймавший с шомполами, Ленский невольно прищиплет, вырвав голову в плечи, и перед нами на мгновение появляется фигура бандита. Но тотчас же он переходит в наступление, залутовав старика-бухгалтера преувеличенно строгим «изучением» его личного дела. В этот момент своим значительным видом он необычайно похож на Лопухова, что и вводит в заблуждение рэкетера и начальнического угодника Мамочкина из отдела кадров.

Артист В. Осипов, исполняющий роль Мамочкина, тоже смотрит на репутацию до бухгалтера, как уда на кролика, и в своем повторении Ленского, обостряя его приемы до абсурда, ставит логическую



Сцена на спектакле «Раки» С. Михалкова. Слева направо: Леня — артист Н. Ханзыл; Лопухов — артист Л. Кронвицкий; Кареласов — артист А. Савостянов; Улейкин — артистка Е. Уварова; Агала Иванова — артистка Т. Сукова; Степан — артист А. Бениамин; Мамочкин — артист В. Осипов; Улейкин — артист С. Федоров; Желов — артист В. Никитин.

точку в этом маленьком, но выразительном эпизоде.

Одной из важных тематических линий спектакля, которую пытается раскрыть театр, является разоблачение мещанства. В. В. Маяковский, «бы сатирические традиции привнес в театр, говорил, что мещанство — большое общественное зло, ибо «из бытового мещанства вытекает политическое мещанство». Эту мысль и старался подчеркнуть театр, несмотря на то, что образы, на которых главным образом раскрывается в пьесе тема мещанства, обрисованы автором безбо и не всегда допускают сценическое претворение их в плане сатирическом.

Так, образ Агала Иванова, жены Лопухова, по авторскому материалу дает мало возможностей для сатирической остроты. Но, видимо, все же пытались все посвятить над своей героиней, артистка Т. Сукова допускает в своем исполнении некоторый нажим (например, в первом монологе «на публику»).

Нельзя подходить артистка А. Сергеева и раскрытию образа дочери Лопуховых Софьи. Она охарактеризована А. Сергеевой одним уже безобидно и мило. Между тем эта девушка, насколько проинформирован мещанским духом, должна быть высежена в спектакле. В пьесе заложены возможности сатирического претворения этого образа, которыми артистка, однако, не воспользовалась.

Беспомощно высмеивает свои героиню Е. Уварова, исполняющая роль неузнаваемой артистки Лени.

Помыслив гитанский романс, который Лопухов и Улейкин на сонной торжестве Лопуховых, комментирует картину мещанства. Жаль только, что художник А. Босуаев, записав выразительную заставку спектакля, не воспользовался в дальнейшем богатой возможностью разоблачить мещанство Лопуховых через обстановку их квартир.

Характеристика мещанства в спектакле не всегда последовательна, но ценно то, что режиссура показывает мещанство как неотъемлемую часть допоуховщины. Все описанные персонажи таковы в спектакле к Лопухову не только и силу действия на или приключенских славей, но прежде всего по духу. В такой атмосфере и вырастают Лопуховы. Такая атмосфера — как для Лопухова.

Но какое же мастерство не пришло артисты для обличения отрицательных персонажей пьесы, спектакль, вероятно, отразил бы нашу жизнь, если бы режиссер не сумел создать ту атмосферу

беспокойства, в которой вынуждены существовать Лопуховы, передать борьбу нового со старым. Этот дух борьбы приносит с собой на сцену исполнители эпизодических ролей Н. Ханзылов (шофер Леня) и артистка Г. Русская (секретарь). Ощущению этой борьбы передается и через внутренний ритм сцены, все более напряженный, когда отрицательные персонажи пьесы приходят в столкновение с советской действительностью.

В финальной сцене катастрофы Лопуховых достигнуто беспомощное обличение характерности и острота мизансцен. Углубил и заострил характеристику, стремясь через сознательное преувеличение вынести типическое в образы пьесы, театр создал спектакль, отмеченный большой силой сатирического обличения и непримиримости ко всему вредному и фальшивому.

Но вот мы приходим на этот спектакль в другой день — и недоумевая. Он ли это? Напрасно наделись свои вымыслы увидеть крокодилы и занавеса — они никому не сплывают в бок. В спектакле по своему составу исполнителей нежеланно исчезла острая мысль, восторженно разоблачающая «допоуховщину» как социального явления.

Сам Лопухов в исполнении Е. Забавина откровенно неумно и некультурно — и только. Исполнение артистом П. Суковичем роли Ленского лишено тех ярких деталей, при помощи которых В. Усков расширяет наше представление об этом амбициозном. Образ Ленского — Суковича лишено развития, статичен. Всего лишь мизансценизм кажется Улейкину — Н. Трейбиной и Юрия — А. Давыд.

В спектакле второго состава есть и отдельные удали: Серафима — К. Землячкова, Леня — Д. Штерн, бухгалтер Степан — А. Шапо (Степанка прекрасное играет и в первом составе А. Бениамин). Но в целом в спектакле сатира уступила место шутке.

Театр должен продолжить свою работу над постановкой. В спектакле первого состава необходимо достичь полной последовательности в режиссерском замысле, единого решения тем, все ансамблем исполнителей. В то же время довести до конца творческого коллектива театра, его художественного руководящего — поднять идейно-художественный уровень спектакля второго состава, добиться полностью сатирического звучания пьесы.

Т. МАРЧЕНКО.

ЛЕНИНГРАД.

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

Схема вместо жизни

Роман А. Барта «Творчество» посвящен жизни советских художников. В «Творчестве» говорится о социалистическом реализме и его неразрывных связях с жизнью действительности, затронута тема борьбы с формализмом и натурализмом; с безнейшим и аподитичным искусством. Теоретические суждения, вложенные Бартолом в уста героев романа, зата и не отличаются оригинальностью, в большинстве случаев правы.

Но в целом книга не отвечает тем требованиям, которые могут быть предъявлены к роману о советских художниках, о судьбах советского искусства.

Одна из главных причин неуцачи Бартова заключается в том, что его знакомство с истериалом, на основе которого создавался книга, носит поверхностный, почти дилетантский характер. Бартов, по-видимому, недостаточно изучил творчество советских художников и плохо знает их жизнь. Герои его ищут картины, мало похожие на те произведения, которые в действительности создаются нашими художниками, и живут совсем не той жизнью, какая характерна для советской художественной среды. Роман обидает и упрощает реальную действительность, отражает не жизнь, а отвлеченные представления автора.

Действие романа происходит в Ленинграде в 1935 году. Бартов изображает очень сложный и замедленный период в истории советского искусства, когда после исторического постановления Центрального Комитета партии о перестройке культурно-художественных организаций была ликвидирована разрозненность среди художников, включивших в различные по своим направлениям группы, создан единый Союз советских художников и был выдвинут лозунг социалистического реализма. Под влиянием успехов социалистического строительства большинство художников обратилось к серьезным, идейно значительным темам, связанным с окружающей жизнью. Многие живописцы, ранее примыкавшие к «левым» объединением, встали на путь активной перестройки своего творческого метода, стремились к правдивому, реалистическому отражению жизни. Одновременно обострилась борьба с формализмом, замкнутостью, с различными буржуазными влияниями, проникшими в советское искусство. Ре-

шающую роль в развитии искусства сыграло руководство со стороны партии, помогавшей художникам в творческой перестройке и беспощадно разоблачавшей всяческие проявления чуждой идеологии.

Читатель романа Бартова почти ничего обо всем этом не узнает. Автор, по существу, отказался от изображения реальных процессов, обуславливающих развитие советского искусства, и пошел на нату-ральной схеме. Художники в его романе расколоты на две замкнутые, отчужденные друг от друга группы. На одной стороне «сторонников» последователи реализма, на другой — столь же «сторонники» формалисты, которым нет пути к перестройке.

Роман носит название «Творчество», но как раз о творчестве в нем говорится и мало и неудачливо. Вот, например, как описано возникновение художественного замысла:

«Вечер над парком. Визмаляс агенция возмани, гремит Интернационал — гневный, неудержимый, утверждающий... Воденин слушает, повторяет про себя суровые и прекрасные строки гимна, впитывает, озаренный гимном... И пусть удивленно смотрит окружающие: выправавший, глаза поверх головы, Воденин медленно поворачивает руку, будто что-то драгоценное у него на ладони.

Он впитывает, торжественно и риторично, подает именно того, что могло бы воплотиться в зрительном образе. В замысле Воденина нет конкретности, нет той пластической осязаемости, которая делает живописный образ убедительным. И картина, созданная художником, хотя она и восторгается действующая лица романа, судя по описанию, получилась явно формалистической.

Автор почти не показывает своего героя в работе над произведением, как будто между замыслом и его воплощением нет никаких стадий.

Слабое знание жизни, научение отобразить конкретную обстановку привели к тому, что историческая и аналитическая темы, выдвигая Бартолом, остались нераскрытыми. Следует показать, что Ленинградское отделение издательства «Советский писатель» не сумело добиться сорешной переработки романа и выпустило в свет это неудачное произведение.

В. ПЕТРОВ.

ОТВЕТЫ И ОТКЛИКИ

«Архитектуру — на уровень новых задач»

Статья, напечатанная под таким заголовком в «Советском искусстве» от 10 января 1953 года, по предложению президиума Академии архитектуры СССР была обсуждена на всех научно-исследовательских институтах академии с привлечением широкой научной и инженерно-технической общественности.

Президиум совместно с партийным активом и руководящим составом институтов также обсудил эту статью.

В результате обсуждения факты, содержащиеся в статье, а также критика недостатков в работе научно-исследовательских институтов Академии архитектуры СССР признаны справедливыми. Намечены конкретные пути ликвидации имеющихся недостатков в работе как научно-исследовательских институтов, так и президиума академии.

Президиум академии считает, в частности, особенно необходимым уделить значительное внимание вопросам разработки теории советской архитектуры, обоб-

щению творческой практики, научной критической оценке произведений советской архитектуры, работе над повышением качества типовых проектов для массового жилищного строительства и строительству общественных зданий.

На расширенном заседании президиума Академии архитектуры СССР были обсуждены также вопросы подбора, расстановки и воспитания кадров академии, системы подготовки научных кадров через аспирантуру и ряд других насущных вопросов, связанных с деятельностью академии.

Особенно актуальной задачей президиум считает возможно более широкое привлечение к работе академии ее действительных членов и членов-корреспондентов. Намечены мероприятия, направленные на расширение в плане научно-исследовательских работ Академии архитектуры СССР на 1953 год.

А. МОРДВИНОВ.

Президент Академии архитектуры СССР.

ванчик, кресло, зеркало и столы, на котором в электрическом чайнике сгортывался чай для больного.

Шукин нервно пригласил меня к себе. В наших беседах он особенно пылко задерживался на волнующем его вопросе о возможности творчества художника в его общественной деятельности.

— Так все-таки, как же это вы пришли к вашему Подежаеву? — спросил Борис Васильевич, пристально глядясь на меня.

— Вот тут, стремясь ответить ему наиболее полно и искренне, я высказал о том, какое влияние оказали на всю мою жизнь замечательные кадры фильма. Именно в этих кадрах Подежаев — ученый и исследователь — выхолит со своей универсальной кафедры на широкую общественную кафедру народного глумства.

Генеральная тема об общественном долге ученого в его служении революционному народу при всей несхожести должностей возмужала в моем сознании как преобладающая сила моей собственной жизни. Я еше раз и с наибольшей полнотой пережил переход от узкой сферы моей профессиональной актерской работы к сфере общественного назначения художника. Мой безымянный жизненный опыт несомненно был легочен жизнью профессора Подежаева. Но точно так же позднее опыт профессора Подежаева, его внутренний мир и его духовная сила стали истинным моим человеческим, гражданским ростом и становлением.

Я не ругаюсь, что говорю со Шукиным этими словами. Но так как я чувствовал именно это, то он очень хорошо понял мою мысль и подтвердил ее своим собственным опытом, своим собственным наблюдением и переживаниями. И вот так именно, в углубленном осмыслении повлекла, навсегда выкристаллизовавшая для меня эту существенную основу, связывающая для художника его творчество с жизнью. Крупица за крупнейшей мы накоплением урочи общественной деятельности, которой учились у своих героев. И крупица за крупнейшей оптимизм мой потом своим героям, что, чем обогащаясь нас общественная жизнь.

О всем в моем положении, чем тогда, на заре моей творческой биографии, я оказался полнов, когда мне пришлось играть роль Ломон-Теря в пьесе «Гражданин Франциск».

Благодаря, что задача была мне как раз по плечу. Я близко и досконально знал мир моего героя, лично встречался с Жюльеном-Кюром, портрет которого шалася вписать драматургу. Наконец, круг людей, в котором являлся мой герой, был во многом своим собственным кругом. Почему же эта работа оставалась во мне торжеств

неудовлетворенности? Должно быть, потому, что автор драматург Д. Храбровицкий, заменив живой характер некий бюрократизм шней. А как бы ни были прогрессивны идеи сами по себе, они не обладают того источника света, какой достигается, когда есть конкретный человеческий характер, данный в конкретной обстановке.

За последние годы я сыграл двух ученых — Мичурина в пьесе А. Доникова «Жизнь в науку» и Ломон-Теря. В первом случае автор подчас выходил за грани бытовой достоверности. Во втором — все было точно, как памятник, чтобы было. И что же в первом случае все было исполнено злания и правды. Во втором — все было скучно и натурально, как обза с юманим сканьем.

Удивительная сцена, когда Мичурин обращается к жене, сына к живому существу, была наполнена не только истинной силой боязли-преобразователя, но и живой человеческой питаностью. В нее нельзя было верить, хотя Мичурин в своем городе Казане, наверное, не произвел асту его возмужало надееся с собой, ибо этот человек, как и весь образ героя Давыдова, глумово, по-настоящему типичен, художественно верен. А вот Ломон-Теря, провозгласивший полнейший текст речи Жюльеном-Кюром, кажется натуризм в искусственном, ибо в нем есть только похоть, которая в произведении искусства не является решающей.

За последние время у нас появилась много пьес с сатирической тенденцией. Но ни одну из них еще нельзя назвать сатирической. Это происходит потому, что автор по-прежнему не достаточно страстно и горячо определяет, что им лично, с чем они борются, что завоевывают. В разлажен смехе М. Е. Сатириков-Штерина мы не ощущаем глубокого гуманизма. Почему же последние советские комедии не вызывают страстного стремления разделить с писателем идею, направляющую его перо?

В этих пьесах много случайного, неспециального. Явления жизни поверхностно. Мне кажется, что драматург мало заботится о возможности достоверности героя, о реальной возможности их социального, встреч, и в этом им нужно непременно не пошлакая рук, учиться у наших классиков.

В лирике Софьи Тостой превратился реплика великого писателя, который сдерживал, что он явился сцены приезд Анны и Вронского, в Петербург северно: «Я написал, что Вронский и Анна останавиваются в охотн имеве, а это неправильно. Их непременно надо в Петербурге быть, как в разных этажах. Значит, сцены,

разговоры, приезд разных лиц — все надо менять».

И Тостой менял. А вот опытный и талантливый драматург Н. Вирта выставил своего Помпея раскрываться в пьесе, назперго догана, сначала обожание — в домашнем кругу, а уже потом осторожние, в служебном кабинете, где такой человек как раз вынужден скрывать свое истинное лицо. И драматург не стел лужники лампочки последовательности действия своего героя. Ему это позволялось жизнью.

Мы должны, мы просто обязаны, объяснить драматургам их слабые стороны. Пусть даже иногда мы будем не до конца правы, но партия учит нас высокой требовательности. И в этом свете, мне кажется, что в статье режиссера В. Бокисаревского, опубликованной в «Новом мире», при всех ее недостатках, подпадающих справедливой критике, были серьезные и существенные замечания театральному критику. Фактически Колосаревский признавал драматурга к созданию характеров, которую учил нас система Станиславского, ибо эта система является основным законом не только нашей работы, но и работы драматурга.

И еще одно существенное обстоятельство, связанное с этим. Мне кажется, что писатели, пишущие для театра, забыли о своей ответственности за судьбу актера. Актер, как и всякий гражданин нашей страны, стремится вложить свой опыт, накопленные знания, серьезные творческие мечты в ясную роль, в новый социальный образ. Почему же драматург так равнодушно к этой мечте актера, почему их не волнует, что десятилетия, сотни художников сидят годами не могут проявить свои творческие силы в создании образов, достойных их опыта, их таланта, их стремлений? Пусть драматурги придут к нам, поделясь своими планами и сомнениями, выслушают наши творческие замечания. Ведь мы же, в конечном счете, стремимся к оному и тому же — к росту нашего театрального искусства.

Да, наша драматургия еще в большом долгу перед народом. Но мы твердо верим, что в самое ближайшее время в театр потоком потечет юные пьесы, способные разработать современные темы во всей их широте и многообразии. Что же позволит нам возобудиться для воплощения этих грядущих характеров и что может помочь нам на пути к их наиболее полному раскрытию?

Советский актер должен быть всемерно подготовлен к тому, чтобы выполнять ответственную задачу раскрытия об-

раз нового человека. Мне кажется, что из нашего обихода стало незаметно выпадать такое существенное понятие, как переопределение, эта первоочередная актерского творчества. А между тем все другие достижения высшего искусства обязательно связаны с этим понятием. Никто бы не был бы-путь-востра к постижению характера, — итогом этого пути должно быть проникновение, переопределение в образ.

Но при этом важно, чтобы и профессиональное мастерство художника оказалось на уровне его идейных задач. А для этого художник должен овладеть мастерством так свободно, чтобы он мог не думать о прожаренных этого мастерства. Тонкой остротой хорошо сказал, что художник никогда не должен ставить мастерство своей целью, как не должен человек излучить глумать о своей позолоте и любоваться ею: художник должен думать только о том, чего он хочет достигнуть через свое искусство, точно так же, как путешественник — о том направлении, по которому ему следует идти.

Как же достигнуть этого? Мне кажется, что слова Маяковского, обращенные к художнику пера, могут быть отнесены и к нам:

Поэзия — та же добыча рада.

В гряды добыча, в год труда.

Наводишь, единого слова ради,

тысячи тонн словесной руды.

Мы иногда мало трудимся, не отбираем из своей актерской руды те самые граммы, которые создают истинное искусство.

А ведь как много нужно актеру уметь! Нужно совершенствовать свое мастерство в каждой детали, в каждой мелочи, для того, чтобы наш инструмент мог служить безотказно нашим большим замыслам.

Мы много и непрерывно читаем в сокровищнице учения К. С. Станиславского. Мы внимательно всматриваемся в живую практику его учеников и последователей. И все-таки далеко не во всем и не всегда мы применяем эту систему к своей работе. Ведь университетская, лабораторная система состоит в том, что любой профессиональный актер может прийти к тому творческому итогу, к какому такой интуитивный индикатор в своем театре только выдвигает талант. А театр строится и существует не несчастливыми крупными талантами, а коллективом, спаянным единими стремлениями, общей целью, единым творческим методом.

У нас во многих театрах, даже в лучших из них, уважаются совершенно несколько творческие приемы. Я говорю не о различии индивидуальных особенностей — чем больше их, тем лучше, — и говорю о том, что, несмотря на все слова о правде, переживаниях и т. д., у нас еще существуют совершенно противоположные актерские и режиссерские школы. И это не может не сказаться на ансамбле спектакля, на всем его облике и звучании.

Мы все очень много говорим о любви и искренности системе Станиславского. Но я боюсь, что на практике многие из нас еще очень далеки от нее и недостаточно активно в овладении ею. Многие режиссеры не понимают всей глубины значения системы для реальной повседневной практики театра. Но не менее опасно вульгаризировать, которые готовы заменить сущность системы набором терминов. (При этом существует, как всегда, большой набор для аналогичных театров, средних — для республиканских и малых — для театров вообще).

Я думаю, что провинциальные в сути системы — наша первоочередная задача. Но и этого мало. Мы должны непрерывно думать, заниматься об этическом облике актера. Ведь среди нас и замкнутость, и самоуверенность, и несомненное преувеличение своего места в искусстве. С этим надо бороться решительно, ибо несекретный человек или себялюбив не может быть значительным художником. Вышлашая сцену, мы должны воспитывать в ней скромность, любовь к труду, любовь к искусству, любовь к своей Родине.

Нам всем — и начинающим и маститым — есть чему учиться. Нам всем нужно уметь встраивать в жизнь, причем это вторичное вовсе не означает, что им можно холодно записывать все, что видишь. У каждого художника должно быть нечто такое, что дорого и важно именно для него. Если писатель должен писать только тогда, когда он не может не писать, то мне кажется, и режиссер должен ставить только то, что он не может не ставить. Автор должен говорить со сценой о том, о чем он как гражданин и художник не может молчать. А мало ли среди нас актеров, у которых только один критерий подхода к роли, большая она или маленькая, главная или второстепенная. Мало ли мы знаем режиссеров, которые, получив любую пьесу, немедленно готовы приступить к ее постановке, даже не задумываясь о близости материала. Не думать, что результаты этого не заметны в спектакле. Когда мы стоим «Мастерству вырвать кашу» в Москве в ЦТСА или «Тени» в Ленинградском По-

воде театре, мы отлично видим, что режиссер не просто осуществил новую постановку, но и уловил пьесой. Когда вы смотрите «Дорогой бесчестный» в Ленинградском театре имени Ленинского комсомола, вы не можете не поверить в любовь режиссера к любимому и ассоциированию его режиссерской мыслью образу героя, образу всего спектакля.

Но много ли таких работ, охотворенных пером и фантазией создателя, в наших театрах? Быть, что они.

Мы не можем игнорировать с таким значением в искусстве, где все предельно — и все далеко от жизни, все внешне достоверно — и все удивительно пресно, обидно, давно привычная и близко обожанию!

Нашей главной задачей остается изображение наших современников. Мы должны создать образы людей, все красота и весь смысл жизни которых — в активной деятельности, в издольном помысле, в необходимости двигаться вперед, неустрашимости жизни, даже ее самое совершенное, еще прекращение.

